MATHM-37200 Hypermediajérjestelmiit ~ Tentti 26.1.2009

Tentissii on kaksi tehtiviili. Valitse kummastakin tehtéiviistii vain vksi kohta, johon vastaat
(esim. tehtiiviistdi 1 vain kohta a). Oheismateriaalin kiiyttd on tentin aikana Kielletty.

Onnea matkaan!

I. Valitse seuraavista kohdista (a, b) vain toinen ja vastaa siihen esseemuotoisesti (6 p)
Midrittele kisitteet. Perustele vastauksesi (miksi asia on ndin) ja anna esimerkkejd. Tuo
esille myds kriittisici nikemyksid.

a) Campbell ja Goodmanin paljon viitatussa HAM-mallissa (1988) hypertekstijirjestelmien
arkkitehtuurille miritellisin kolme keskeistii tasoa. Nimi tasot ovat:
1. Esitystaso: kiiyttéliittymi
2. Hypertekstin abstraktiokone (Hypertext Abstract Machine): solmut ja linkit
3. Tietokanta: varastointi, jaettu data ja verkkoyhteys

Miiiirittele tasot ja niiden viliset suhteet tarkemmin, kiiyttien omaa pohdintaa tukena.
Vastaa pohtien ja esimerkkeji hyviksikiyttien: miten malli on sovellettavissa
nykyaikaisiin verkkopalveluihin?

b) Hyperteksti muodostuu solmuista (esim. verkkosivut) ja niiden viilisisti linkeisté.
Hyperteksti on rakenteeltaan assosiatiivista ja epilineaarista. Sisillén jdsennys on
assosiatiivista: linkki solmujen vililli voi tarkoittaa lihes miti tahansa asiayhteytti.
Epiilineaarisuudella tarkoitetaan erityisesti siti, etti hypertekstissi voi navigoida monin
eri tavoin, linkkeji seuraamalla. Loppukiyttijin kannalta vksi hypertekstimallinnuksen
haaste on navigointi: huonosti mallinnettuun hypertekstiin on helppo eksyi.

Milli tavalla navigointia hypertekstissii voi tukea? Miten navigoinnin ongelmakohdat
voidaan tunnistaa? Tuo esille esimerkkeji nykyaikaisista verkkosivuista ja
verkkopalveluista.

2. Erilaiset nykyaikaiset hypermediajirjestelmit (CMS:t, wikit, blogit, sosiaaliset
verkostoitumispalvelut) poikkeavat toisistaan monella tavalla. Kun uutta jarjestelmiii
otetaan kiytt6on, kannattaa oikeanlaisen, ongelmaan soveltuvan, jirjestelmén valintaan
kiiyttid aikaa.

Vastaa seuraaviin kysymyksiin:

a) Kuvaile jokin ongelmallinen tiedonhallinnan osa-alue yrityksessi tai yhteisossi (joko
oikeassa tai keksityssi). Midrittele osa-alueeseen liittyvi keskeinen ongelma seki siihen
liittyvit toimijat ja tieto. (2 p)

b) Esittele kuvailemaasi ongelmaan ratkaisu, jossa hypermediajirjestelmin kiyttéonotolla
voisi tehostaa tiedonhallintaa. Minkiityyppisen jirjestelmin/jirjestelmii ottaisit
kiiytté6n? Miten nykyinen kiytéintd vaihdettaisiin uuteen? Miti etua ratkaisustasi olisi?
Mité haasteita ratkaisuusi voi liitty4? (4 p)

Huomaathan, ett aina ja kaikissa tilanteissa uuden jirjestelmin kiiyttéonotto ei ole aina
paras mahdollinen ratkaisu. Joskus tehokkaampi ratkaisu 16ytyy esimerkiksi
nykykiytintdjd selkeyttdmilli tai vanhan jirjestelmin puutteita korjaamalla. Vaikka
lahtokohta tehtidvinannossa on selviistikin teknologiavetoinen, muista myés terve
kriittisyys!



